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การผลิตใบหมอนเพ่ือเปนอาหารสัตว 

 

 หมอน (Mulberry) เปนพืชยืนตนท่ีมีความสำคัญทางเศรษฐกิจชนิดหน่ึงของ

ประเทศไทย เน่ืองจากใบหมอนเปนอาหารท่ีดีท่ีสุดของหนอนไหม หมอนท่ีปลูกใน

เมืองไทยมีช่ือวิทยาศาสตรวา Morus alba อยูในวงศ Moraceae มีถ่ินกำเนิดในประเทศ

จีน นอกจากน้ีหมอนนำไปใชประโยชนไดอีกหลายอยาง โดยยอดออนของใบหมอน

สามารถนำมาบริโภคเปนอาหาร และทำเปนชาสมุนไพร ผลหมอนใชรับประทานผลสด

และแปรรูปเปนผลิตภณัฑตาง ๆ ไดหลายชนิด อีกท้ังปจจุบันกรมปศุสัตวมีนโยบาย

สงเสริมการปลูกหมอนเชิงการคาแกเกษตรกร เพ่ือผลิตเปนอาหารสัตวภายในประเทศอีก

ดวย ดังน้ันหมอนจึงเปนพืชอีกชนิดหน่ึงท่ีนาสนใจในการเพาะปลูกเพ่ือเพ่ิมรายได และ

ความมั่นคงในการประกอบอาชีพแกเกษตรกรหรือผูท่ีสนใจ ท้ังน้ีข้ันตอนและรายละเอียด

ในการดำเนินการปลูกหมอนเพ่ือเลี้ยงสัตว มีดังน้ี 

 

1. การเลือกพ้ืนท่ีปลูก 

  หมอนเปนพืชท่ีปลูกงาย ทนตอสภาพแวดลอมตาง ๆ ปลูกไดท้ังในพ้ืนท่ีท่ีดินมี

ความอุดมสมบูรณสูงและต่ำ แตถาจะใหการปลูกประสบผลสำเรจ็ ไดผลผลิตและ

คุณภาพใบดี ควรจะตองมีการจัดการเก่ียวกับปจจัยตาง ๆ ไดแก 

            1) หมอนชอบดินรวนปนทราย รวนซุย หนาดินลึกเปนพ้ืนท่ีท่ีไมมีน้ำทวมขัง 

หรือ ทวมขังเปนระยะเวลานาน ๆ และมีการระบายน้ำไดดี ดินไมเปนกรด หรือดางมาก

เกินไปหรือมคีา pH ของดินอยูในชวง 6.0 – 6.5 สภาพพ้ืนดินควรเปนพ้ืนท่ีท่ีไมเคยมี

ประวัติในการเกิดการระบาดของโรครากเนาของหมอนมากอน หากเคยมีประวัตดิังกลาว

จะตองเลือกพันธุหมอนท่ีมีความทนทานตอโรครากเนาสำหรับการปลูกครั้งตอไป 

            2) พ้ืนท่ีปลูกควรอยูใกลโรงเก็บหรือแปรรูป มีพ้ืนท่ีคมนาคมสะดวกสามารถ

เขาไปปฏิบัติงานไดงายเพ่ือสะดวกในการเก็บเก่ียว ขนสง และดูแลบำรุงรักษาไดด ี

            3) พ้ืนท่ีปลูกควรอยูใกลกับแหลงน้ำท่ีสามารถใหน้ำไดในชวงท่ี ฝนท้ิงชวงใน

ฤดูฝนหรือชวงฤดูแลง โดยเฉพาะระหวางเดือนมกราคม ถึงเดือนเมษายน ซึ่งจะสงผลตอ

ประสิทธิภาพการผลติใบหมอนเปนอยางมาก 
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            4) พ้ืนท่ีปลูกไมควรอยูใกลแปลงปลูกพืชอ่ืนท่ีใชสารเคมีพนบอย ๆ หรือ

โรงงานท่ีมีฝุนละออง ควัน ซึ่งจะทำใหใบหมอนเกิดการปนเปอนกับสารเคมี และเปนพิษ

ตอการนำมาใชเปนอาหารสัตว 
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2. การเลือกพันธุ 

 2.1 พันธุนครราชสีมา 60 

  ผานการรับรองพันธุจากกรมวิชาการเกษตรเมื่อเดือนตุลาคม 2530 โดยใชช่ือ

วาพันธุ “นครราชสีมา 60” เปนพันธุท่ีสามารถเจริญเติบโตดี และใหผลผลิตสูงในดินทุก

ประเภททุกสภาพพ้ืนท่ี ลักษณะเดนของหมอนพันธุนครราชสีมา 60 คือ สามารถใหผลิต

ผลิตตอไรประมาณ 3,600 กิโลกรัม/ไร มีความสามารถในการแตกก่ิงหลังตัดแตงสูง ใบมี

ลักษณะนุม หนาปานกลาง เหี่ยวชา หลังเก็บเก่ียวใบมีคุณคาทางอาหารสูง ทรงตนตั้งตรง 

สะดวกในการเขตกรรม และดูแลรกัษา นอกจากน้ียังตานทานตอโรคราแปง และเพลี้ยไฟ

ไดในระดับปานกลาง อยางไรก็ตาม ขอจำกัดของพันธุนครสวรรค 60 คือ ทอนพันธุออก

รากยาก ควรชุบดวยสารเรงรากกอนการเพาะปลูก หรือขยายพันธุดวยวิธีติดตาลงบนตน

ตอหมอนพันธุท่ีออกรากงาย 

 2.2 พันธุบุรีรัมย 60 

  ลักษณะเดนของพันธุบุรีรัมย 60 คือ ใหผลผลิตตอไรสูงหรือเฉลี่ย 4,328 

กิโลกรัม/ไร มีการเจริญเติบโตและตอบสนองตอปุยดี แตกก่ิงเร็วหลังตัดแตง ใบมีขนาดใหญ 

หนา ออนนุม ไมเหี่ยวงาย ใบมีคุณคาทางอาหารสูง ทรงตนตั้งตรง สะดวกในการเขตกรรม

และดูแลรักษา มีความสามารถตานทานตอโรคใบดาง และทดทานตอโรคราแปงไดด ีอยางไร

ก็ตามขอจำกัดของพันธุบุรีรัมย 60 คือ ไมเหมาะกับการปลูกในพ้ืนท่ีท่ีมีความอุดมสมบูรณ

ต่ำ หรือปรมิาณน้ำฝนไมเพียงพอ 

 2.3 พันธุบุรีรัมย 51 

  ลักษณะเดนของพันธุบุรีรัมย 51 คือ ใหผลผลิตสูงปานกลางหรือเฉลี่ย 1,960 

กิโลกรมั/ไร สามารถปลูกไดในทุกสภาพพ้ืนท่ี มีความทนทานตอสภาวะแหงแลงไดดีกวา

พันธุบุรีรัมย 60 ทอนพันธุออกรากงาย ใบมีความออนนุม กานใบสั้น มีขอปลองถ่ี คุณภาพ

ของใบดีเหมาะสำหรับใชในการเลี้ยงสัตว ทรงตนตั้งตรง สะดวกตอการเขตกรรมและดูแล

รักษา สามารถเจริญเติบโตไดดีในเขตน้ำฝน และพ้ืนท่ีท่ีมีความอุดมสมบูรณต่ำ นอกจากน้ี

สามารถตานทานตอโรคใบดางในระดับปานกลาง 

 2.4 พันธุศรีษะเกษ 33 

  ลักษณะเดนของพันธุศรีษะเกษ 33 คือ สามารถปลูกไดในทุกสภาพพ้ืนท่ี มี

ความสามารถในการตานทานตอโรคใบดางไดดีกวาพันธุบุรีรัมย 60 และนครราชสีมา 60 
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ผลผลิตใบหมอนเฉลี่ย 2,700 กิโลกรัม/ไร มีปริมาณโปรตีนในใบหมอนโดยเฉลี่ยสูงกวาพันธุ

บุรีรัมย 60 และนครราชสีมา 60 ใบหมอนมีการรวงชากวาพันธุบุรีรัมย 60 ทำใหมีอายุการ

เก็บเก่ียวไดนาน อยางไรก็ตามหมอนพันธุน้ีมีขอจำกัดท่ีทอนพันธุออกรากยาก ในการ

ขยายพันธุดวยทอนพันธุจึงตองใชสารกระตุนการงอกราก 

 2.5 พันธุสกลนคร 72 

  ลักษณะเดนของพันธุสกลนคร 72 คือ มีความทนทานตอสภาวะแหงแลงไดดีกวา

พันธุบุรีรัมย 60 ผลผลิตใบหมอนสดเฉลี่ย 3,500 กิโลกรัม/ไร ออกรากดีเมื่อมีการปกชำ 

ขยายพันธุงาย สามารถใชทอนพันธุปลูกในแปลงไดโดยตรงหรือปกชำกอนปลูก มีการ

เจริญเติบโตรวดเร็วหลังการตัดแตง ลำตนตั้งตรง ก่ิงมีสีเขียวหมนปนเทา ปลายก่ิงออกสี

น้ำตาล ความสูงของตนประมาณ 1.80 เมตร ใบรวงชาสามารถเก็บเก่ียวไดนาน มีความ

ตานทานตอโรครากเนา และเพลี้ยไฟไดดี 

 2.6 พันธุหมอนนอย 

  เปนหมอนพันธุพ้ืนเมืองแหลงท่ีมาไมปรากฏหลักฐานแนชัด เปนพันธุท่ีใหผลผลิต

คอนขางดี การเจริญเติบโตด ีและคุณภาพใบสูง ใบหมอนมีปริมาณธาตอุาหารสูง ยอดออนมี

โปรตีนเฉลี่ย 36.48 เปอรเซ็นต คารโบไฮเดรทเฉลี่ย 19.57 เปอรเซ็นต สวนใบแกมีโปรตีน

เฉลี่ย 22.38 เปอรเซ็นต และคารโบไฮเดรทเฉลี่ย 39.84 เปอรเซ็นต ลักษณะใบคอนขางหนา 

เลื่อมมัน ออนนุม ไมเหี่ยวงาย สงผลใหสามารถเก็บรักษาไดนาน ใหผลผลิตใบเฉลี่ย 1,888 

กิโลกรัม/ไร การขยายพันธุสามารถทำไดใชทอนพันธุปกชำในแปลงโดยตรง มีความทนทาน

ตอสภาพแวดลอมสูง สามารถเจริญเติบโตไดดีในดินท่ีมีความอุดมสมบูรณคอนขางต่ำ จนถึง

ดินท่ีมีความอุดมสมบูรณสูง 

 

   
พันธุนครราชสีมา 60 พันธุบุรีรัมย 51 พันธุสกลนคร 72 
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พันธุศรีษะเกษ 33 พันธุบุรีรัมย 60 พันธุหมอนนอย 

ภาพท่ี 1 ลักษณะทางกายภาพของหมอนพันธุตางๆ 
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3. การเตรียมดิน  

 การเตรียมดินมีวัตถุประสงคหลัก เพ่ือทำใหสภาพของดินเหมาะแกการงอกและ

เจริญเติบโตของตนหมอน โดยมีข้ันตอนท่ีควรปฏิบัติดังน้ี 

 3.1 เตรียมดินโดยการไถดิน เพ่ือพลิกดนิช้ันลางข้ึนช้ันบน แลวตากแดดไว 2 -3 วัน 

แลวทำการไถพลิกดินอีกเพ่ือฆาแมลงศัตรูพืช และฆาเช้ือโรคตางๆท่ีอยูในดิน และเพ่ือ

กำจัดวัชพืช  

 3.2 ทำการไถพรวนเพ่ือใหดินรวนซุยพรอมกับปรับพ้ืนท่ีใหเรียบสม่ำเสมอ  

 3.3 สำหรับพ้ืนท่ีท่ีเคยปลูกพืชอ่ืน ๆ มากอนเปนเวลานานจนดินขาดความอุดม

สมบูรณ แนะนำใหใสปุยอินทรีย เชน ปุยคอก ปุยหมัก หรือปุยพืชสดแลวจึงนไถกลบอีก

ครั้ง เพ่ือเพ่ิมปริมาณอินทรียวัตถุในดินกอนการปลูก และปรับปรุงคุณลักษณะของดิน 

หรือใชวิธีการขุดรองตามแนวท่ีจะปลูก ขนาดกวาง 50 เซนติเมตร ลึก 50 เซนติเมตร และ

ใสปุย เศษหญา ใบไมแหง ปุยหมัก ปุยคอกประมาณครึ่งรอง จากน้ันกลบดิน และทำการ

ปลูกหมอนลงบนแนวรองท่ีเตรียมไว 

 

4. การปลูกและดูแลรักษา 

 การปลูกหมอนไมเหมือนการปลูกพืชชนิดอ่ืน ๆ เน่ืองจากหมอนเปนพืชท่ีตองเก็บ

เก่ียวใบหลายครั้ง ดังน้ัน นอกจากการกำหนดระยะปลูกท่ีเหมาะสมแลว ตองคำนึงถึง

ปจจัยตาง ๆ ท่ีเก่ียวของ ดังน้ี  

 4.1 ทิศทางในการปลูก โดยควรวางแถวการปลูกจากทิศเหนือไปใตเพราะตนหมอน

จะไดรับแสงแดดตลอดวัน นอกจากน้ีคำนึงถึง 

 4.2 ความอุดมสมบูรณของดิน ถาดินมีความอุดมสมบูรณดีระยะปลูกหมอนควร

กวางข้ึน เพ่ือท่ีตนหมอนจะไดสามารถเจริญเติบโตแตกก่ิงกานไดเตม็ท่ี แตถาดินมีความ

อุดมสมบูรณต่ำระยะปลูกควรจะลดลงเพ่ือเพ่ิมจำนวนตนหมอนในแปลงปลูกใหมากข้ึน 

 4.3 พันธุหมอน ถาเลือกปลูกพันธุหมอนท่ีมีการแตกก่ิงกานมาก ระยะปลกูควรจะ

หางกันเพ่ือตนหมอนจะไดสามารถแตกก่ิงกานไดสะดวก แตถาเปนพันธุท่ีไมคอยแตกก่ิง

กานมากนัก ระยะปลูกควรจะลดลง 

 4.4 การเตรียมหลุม การเตรียมหลมุเปนการเตรียมสภาพดินท่ีจะปลูกหมอนให

เหมาะสมกับการเจริญเติบ โตของตนหมอนใหมากท่ีสุด ตนหมอนมีอายุยืนทนตอ
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สภาพแวดลอมท่ีเปลี่ยนไปไดดี เชนในชวงฤดูแลงหรือฝนท้ิงชวง ถาเกษตรกรทำการ

เตรียมหลุมไวอยางดีตนหมอนจะสามารถเจริญเติบโตไดตามปกติ สามารถใหผลผลิตได

ตลอดป วิธีการเตรียมหลุมมสีอง วิธี คือ 

  1) การขุดเปนหลุมๆ ตามระยะปลูก ขนาดลึกประมาณ 50 ซม. กวาง 50 ซม. 

ยาว ๕๐ ซม. รองกนหลุมดวยเศษหญา ฟางแหงหรือซังขาวโพดคลุกดวยปุยคอก ปุยหมัก 

จากน้ันกลบดิน 1 ช้ันกอนทำการปลูกหมอน 

  2) ขุดหลุมเปนรองยาวตามแถวปลูก ขนาดกวางและลกึ 50 ซม. ความยาว

เทากับความยาวของแปลงหมอน ใชเศษหญา ฟางขาว ปุยคอก ปุยหมักรองกนหลุม แลว

จึงเอาดินท่ีขุดข้ึนกลบแลวจึงนำทอนพันธุปกตามระยะท่ีกำหนด 

 

 มีการใหน้ำอยางสม่ำเสมอ แตไมตองมากเน่ืองจากหมอนเปนพืชทนแลง กำจัดวัชพืชโดย

แรงงานคน หรือการไถพรวนดวยเครื่องจักรขนาดเล็ก ไมควรฉีดพนดวยสารเคม ี เมื่อ

หมอนมีขนาดใหญข้ึน ปญหาดานวัชพืชจะนอยลง หมอนเปนพืชดูแลงาย ไมคอยมีปญหา

เรื่องโรคและแมลง แตจะมีแมลงศตัรูท่ีสำคัญของหมอน ไดแก เพลี้ยแปง เพลี้ยไฟ เพลี้ย

หอย แมลงหว่ีขาว ไรแดง เพลี้ยจั๊กจั่น เปนตน ซึ่งสามารถกำจัดไดโดยการตดัแตงก่ิงและ

ใบท่ีมีแมลงเหลาน้ีอยูไปเผาทำลาย ท้ังน้ีไมควรใชสารเคมใีนการกำจัดและควบคุมแมลง

เน่ืองจากจะมีผลกระทบตอการนำมาใชเปนวัตถุดิบสำหรับการเลี้ยงสตัว 

  

5. ฤดูปลูก  

 ฤดูปลูก หรือชวงเวลาการปลูกท่ีเหมาะสมท่ีสุดสำหรับการปลูกหมอนคือ ในชวงตน

ฤดูฝนปลายเมษายนถึงเดือนพฤษภาคมหรือตามสภาพของฝนในแตละทองถ่ิน เน่ืองจาก

ดินมีความชุมช้ืนดี หมอนจะตั้งตัวไดเร็วและการเจริญเติบโตดี รากแข็งแรงแผกระจายได

ลึก เมื่อถึงฤดูแลงของปตอไป หมอนจะไมตาย แตถาปลูกในชวงปลายฤดูฝนมากเกินไป 

จะทำใหหมอนมีระยะเวลาในการเจริญเติบ โตสั้นมาก พอยางเขาฤดูแลงตนหมอน

บางสวนอาจออนแอ แคระแกร็นหรือตายได แตในสภาพท่ีสามารถใหน้ำไดตลอดป หรือ

สภาพดินท่ีดีมีการใชปุยอินทรียในสวนหมอนและการใชวัสดุคลุมดินชวย รักษาความช้ืน 

หมอนก็สามารถเจริญเติบโตไดตามปกต ิ
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6. การใหน้ำ 

 การปลูกหมอนควรมีการทำระบบน้ำเพ่ือใหน้ำหมอนอยางสม่ำเสมอ โดยวิธีการให

น้ำในปจจุบันนิยมการใหน้ำแบบทอฝอยหรือระบบสปริงเกอร 

 

7. การใหปุย 

 กอนการปลูกหมอน ควรใสปุยรองพ้ืนสูตร 15-15-15 ในอัตรา 30 - 50 กก./ไร 

รวมกับการใสปุยอินทรียในอัตรา 1,000 – 1,200 กิโลกรัม/ไร 
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8. โรคและการปองกันกำจัดโรคพืช 
  

ช่ือโรค สาเหต ุ
ชวงเวลา
ระบาด 

อาการของโรค การปองกันกำจดั 

โรครากเนา ยังไมทราบ
เช้ือสาเหต ุ

ตลอดป
และ
ระบาด
รุนแรงใน
ฤดูฝน 

ใบเหี่ยวจากสวน
ยอดลงมาคลาย
น้ำรอนลวก ราก
เปอยเนา สี
น้ำตาลปนดำ 

ปลูกพันธุหมอนท่ี
ทนทานโรครากเนา
ในเขตพ้ืนท่ีมีการ
ระบาด 

โรคราสนิม เช้ือรา  
Aecidium 
mori 

ปลายฤดู
ฝนถึงฤดู
หนาวท่ีมี
อากาศ
เย็นและ
ช้ืน 

เปนแผลรูป
วงกลมหรือรูปไข
บริเวณผิว
ดานลาง ของใบ
หมอน ถาระบาด
รุนแรงใบจะมีสี
เหลืองและรวง
หลน 

1) ชวงท่ีมีการระบาด
รุนแรงตัดแตงก่ิงให
ทรงพุมโปรง 
2) ในพ้ืนท่ีท่ีมีการ
ระบาดควรปลูก
หมอนใหมีระยะปลูก
หางมากกวาปกติ
หรือใชพันธุหมอนท่ี
ทนทาน 

โรคใบดาง เช้ือไวรัส  
Fig Mosaic 
Virus (FMV) 

ตลอดท้ัง
ป 

ใบมีลักษณะดาง
และบิดเบ้ียว 

1) ควรเลือกก่ิงพันธุ
ท่ีปลอดโรค 
2) ทำลายตนหมอนท่ี
แสดงอาการของโรค
ใบดาง 
3) ปลูกพันธุหมอนท่ี
ทนทานโรคใบดาง 
เชน พันธุบุรีรัมย 60 
ศรีสะเกษ 33 
4) กำจัดแมลงท่ีเปน
พาหะของโรคใบดาง 
เชน เพลี้ยออน 
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ช่ือโรค สาเหต ุ
ชวงเวลา
ระบาด 

อาการของโรค การปองกันกำจดั 

5) ควรทำความ
สะอาด ฆาเช้ือโรค
เครื่องมือตัดแตงก่ิง 

โรคใบไหม เช้ือ 
แบคทีเรีย 
Psuedomo
nas mori 

ฤดูฝน ใบท่ีเปนโรคจะ
เปนจุดสีเทา
เล็กๆ ฉ่ำน้ำ และ
ขยายเปนแผลสี
เหลืองปนน้ำตาล 
ใบจะเหลืองแหง
รวงหลน ถาเกิด
บนก่ิงเปนรอย
แผลสีน้ำตาลปน
ดำ เมื่อมีอาการ
รุนแรงก่ิงจะหัก 
เกิดรอยจุด
เปนขุยสีน้ำตาล 

1) ตัดแตงก่ิงใหทรง
พุมโปรง ทำใหการ
ถายเทอากาศดี และ
แสงแดดสองถึง 
2) เก็บใบและก่ิงท่ี
เปนโรค เผาทำลาย 

โรคราแปง เช้ือรา  
Phyllactinia 
corylea 
(Pers) Karst. 

ปลายฤดู
ฝนจนถึง
ตนฤดู
หนาวท่ีมี
อากาศ
ช้ืน 

เปนผงสีขาว
คลายแปงอยูใต
ใบตอมาจะ
กลายเปนจุด สี
เหลือง และ
น้ำตาล ใบรวง 

ปลูกพันธุหมอนท่ี
ทนทานตอโรค 

 

9. การปองกันกำจัดแมลงศัตรูพืช 
  

ช่ือแมลง 
ชวงเวลา
ระบาด 

ลักษณะการทำลาย การปองกันกำจดั 

เพลี้ยไฟ ชวง
หนาแลง

ดูดกินน้ำเลี้ยง
บริเวณใบออน ทำ

1) ระยะฝนท้ิงชวงควรใชน้ำฉีด
พนบริเวณใตใบเพ่ือใหตัวออน
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ช่ือแมลง 
ชวงเวลา
ระบาด 

ลักษณะการทำลาย การปองกันกำจดั 

หรือฝน
ท้ิงชวง 

ใหใบหยาบกราน
ขอบใบมวนข้ึนบน 

หลนออกจากใบ จะลดความ
เสียหายไดมาก 
2) ใชใบกระเพราหรือใบ
โหระพา น้ำหนัก 1 กิโลกรัม 
ตำใหละเอียด ผสมกับน้ำ 1 ปบ 
(20 ลิตร) หมักท้ิงไว 1 คืน 
กรองเอากากออก นำน้ำหมัก
ฉีดพนในแปลงหมอน 
3) ปลูกหมอนพันธุท่ีทนทานตอ
แมลง 

แมลงหว่ีขาว ชวง
หนาแลง 

ดูดกินน้ำเลี้ยงใตใบ
ออน ทำใหใบเปนสี
เหลืองซีด และ
ขับถายน้ำหวาน
ออกมา ซึ่งเปน
อาหารของเช้ือรา 
ทำใหใบแกมีสีดำ 

1) ใชกับดักกาวเหนียวสีเหลือง
ขนาด 30 x 30 ตาราง
เซนตเิมตร นำไปปกไวระหวาง
แถวหมอน ระยะหาง 5 - 10 
เมตร สูงเทาระดับยอดหมอน 
2) ใชใบกระเพราหรือใบ
โหระพา น้ำหนัก 1 กิโลกรัม 
ตำใหละเอียด ผสมกับน้ำ 1 ปบ
( 20 ลิตร) หมักท้ิงไว 1 คืน 
กรองเอากากออกนำน้ำหมักไป
ฉีดพนในแปลงหมอน 

เพลี้ยแปง ฤดูฝน ดูดกินน้ำเลี้ยงสวน
ยอดและเสนใบทำ
ใหใบหงิกงอและ
แคระแกร็น 

ตัดก่ิงท่ีมีเพลี้ยแปงเผาทำลาย 

ดวงเจาะลำตน ฤดูฝน ตัวเต็มวัยกัดกินและ
วางไขท่ีก่ิงหมอน 
เมื่อไขฟกเปนตัว
หนอนจะกินเน้ือไม

1) ตรวจดูแปลงหมอนในชวงท่ี
มีการระบาด ถาพบไขใชไม
แหลมทำลาย 
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ช่ือแมลง 
ชวงเวลา
ระบาด 

ลักษณะการทำลาย การปองกันกำจดั 

ภายในลำตน สังเกต
ไดจากขุยของเน้ือไม
ท่ีบริเวณโคนตน 

2) ในชวงท่ีเปนตัวหนอนอยูใน
ลำตนใหใชน้ำเกลือฉีดเขาไปใน
รูท่ีหนอนเจาะทำลาย 
3) ทำลายตัวเต็มวัย 

ปลวก ตลอดป กัดกินเน้ือไมและ
ราก 

ทำลายรังปลวกและใชสารเคมี
กำจัดปลวก ในระยะการเตรยีม
ดินกอนปลูกหมอน 

หอยทาก ฤดูฝน กัดกินใบออนและ
ตาท่ีแตกใหม 

เก็บทำลาย โรยปูนขาว หรือใช
เหยื่อพิษเชน เมทัลดีไฮด 
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10. การเก็บเกี่ยว 

 การเก็บเก่ียวใบหมอนทำได 2 วิธี ดังน้ี 

 10.1 การเก็บใบ สามารถทำไดหลังการตัดต่ำแลว 2 - 3 เดือน โดยใหเหลือใบ

สวนยอดไว 4 - 5 ใบ แลวท้ิงชวงใหหมอนพักตัวประมาณ 1 - 1 ½  เดือน จึงเก็บเก่ียว

ใบหมอนครั้งตอ ๆ ไป วิธีน้ีสามารถเก็บใบไดปละ 4 - 5 รุน   

 10.2 การตัดใบหมอนก่ิงเขียว การตัดก่ิงหมอนหลังการตดัต่ำ ตัดกลาง ตัดแขนง 

แลวนำใบไปใชประโยชน วิธีน้ีสามารถตัดหมอนไดแปลงละ 3 - 4 ครั้ง/ป  

 

11.  ตนทุนการผลิตใบหมอน 1 ไร 

 

รายการ ปท่ี 1 (บาท) ปท่ี 2 ข้ึนไป 

ตนทุนการผลติ   

คาเตรียมดิน 1,000 - 

คาพันธุหมอน (700 ทอน ๆ ละ 1 บาท) 700 - 

คาแรงปลูกหมอน 600 - 

คาปุยเคม ี 1,920 1,280 

คาปุยคอก 3,340 1,670 

คาเก็บเก่ียว (จำนวน 4 ครั้ง/ป) 2,000 2,000 

รวมตนทุนการผลิต 9,560 4,950 

ผลผลิตใบหมอนก่ิงเขียว (กก./ป) 4,200 7,000 

ราคาจำหนาย (บาท/กก.) 2.50 2.50 

รายได (บาท/ป) 10,500 17,500 

กำไรสุทธิ (บาท/ไร/ป) 940 12,550 
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การใชประโยชนจากใบหมอนกิ่งเขียว 

 

คุณคาทางโภชนะของใบหมอนกิ่งเขียวหมัก 

 
องคประกอบทางเคม ี เฉลี่ย 

วัตถุแหง (%) 25.00 
โปรตีน (%) 16.00 
พลังงาน (ME kcal/kg) 2,240 
ไขมัน (%) 5.31 
เยือใยรวม (%) 15.47 

 

สูตรอาหารท่ีแนะนำในการใชใบหมอนกิ่งเขียวเปนอาหารสัตว 

 

รายการ 
ไกไข 
(%) 

เปดไข 
(%) 

สุกรขุน  
สูตร 1 
(%) 

สุกรขุน  
สูตร 2 
(%) 

วัตถุดิบ     
อาหารสำเร็จรูปไกไข (18%CP) 80 80 - - 
อาหารสำเร็จรูปสุกร (16%CP) - - 80 30 
ใบหมอนหมัก 20 20 20 30 
หัวมันสำปะหลังหมักยีสต - - - 30 
ปลายขาว - - - 8 
น้ำมันปาลม - - - 2 

รวม 100 100 100 100 

ราคาอาหาร (บาท/กก.) 10.10 10.75 11.94 8.00 

 

การใชใบหมอนกิ่งเขียวหมักเปนอาหารสัตว 

1. การใชใบหมอนกิ่งเขียวหมักในสัตวปก ลดตนทุนการผลิตไขไก (ลดลง 0.30 

บาทตอฟอง) และไขเปด (ลดลง 0.12 บาทตอฟอง) ทำใหอัตราการเจริญเติบโตและ
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สุขภาพของสัตวดีข้ึน อัตราการตายลดลง ผลผลติและคณุภาพไขเพ่ิมข้ึน เพ่ิมความเขม

ของสไีขแดง การสะสมของสารเบตา-แคโรทีนและวิตามินอีในไขแดงเพ่ิมข้ึน 

2. การใชใบหมอนกิ่งเขียวหมักในสุกร ลดตนทุนการผลิตสุกรในระยะขุนลง 

600 บาทตอตัว ทำใหสุกรมีสุขภาพแข็งแรง โตเร็ว ระบบภูมิคุมกันด ีและเปอรเซ็นตเน้ือ

แดงสูงข้ึน 
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รูปแบบการจำหนายใบหมอนกิ่งเขียว 

รูปแบบการจำหนาย 

ราคา

จำหนาย  
(บาท/กิโลกรัม) 

ภาพประกอบ 

ใบหมอนก่ิงเขียว 1.50 

 

ใบหมอนก่ิงเขียวหั่น 2.50 

 

ใบหมอน (เลี้ยงไหม) 5.00 

 

ผลหมอน 200.00 
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